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Istruzioni: | problemi vanno svolti per esteso nei fogli protocollo. Successivamente, per ciascuna
domanda, si richiede si riportare negli appositi spazi su questo foglio:

i) (ove possibile) la grandezza incognita richiesta espressa simbolicamente in funzione delle
grandezze date, e

ii) il corrispondente risultato numerico, con il corretto numero di cifre significative e le unita
di misura appropriate

1) Una cassa di massa m = 40 kg, inizialmente ferma, viene spinta da una persona su di un
pavimento orizzontale con una forza orizzontale F di intensita F = 130 N, sino a che la
cassa acquisisce un’energia cinetica di K = 18 J. Successivamente, la persona smette di
spingere la cassa e la lascia libera di proseguire il suo moto. Sapendo che il coefficiente di
attrito dinamico tra la cassa ed il pavimento é uq = 0.30, calcolare:

a) lalunghezza 1 del percorso compiuto dalla cassa mentre agisce la forza F:

) 1= i) 11 =

b) Pintervallo di tempo 4¢ durante il quale la persona esplica la forza:

i) At= i) At =

c) lalunghezza I, del percorso compiuto dalla cassa dall’istante in cui la persona cessa di
spingere all’istante di arresto.

) 1= i) 12 =

2) L’aorta umana ha un diametro interno pari a circa d = 2 cm e la portata cardiaca € pari a
circa Q = 5 I/min. Tale portata, inizialmente tutta a carico dell’aorta, viene infine ripartita
tra i circa Nc = 5-10° capillari del letto capillare, aventi un diametro medio d. = 8-10°3
mm. Si stimi:

a) la velocita media v del sangue nell’aorta:

i)v= i) v=

b) la velocita media vc del sangue nei capillari:

|) Ve = II) Ve =




3)

4)

5)

Una tubatura con asse orizzontale e sezione circolare variabile presenta inizialmente un
raggio r1 = 25 ¢cm e per poi restringersi ad una sezione circolare di raggio r. = 10 cm. La
tubatura & percorsa da un fluido incomprimibile (p = 940 kg/m®) e non viscoso, che si
muove con flusso stazionario ed irrotazionale con una portata Q = 380 I/min. Si calcoli la
differenza di pressione pi—p2, Ove p1 € p2 rappresentano rispettivamente la pressione del
liquido in corrispondenza delle sezioni di raggio r1 e r».

) pi—p2 = i) p1—p2 =

Un sistema termodinamico, costituito da n = 2.0 mol di un gas ideale monoatomico, €
sottoposto alle seguenti trasformazioni reversibili, a partire da uno stato iniziale A con
pressione pa = 120 kPa e volume Va =15 [

trasformazione isocora, che porta il sistema dallo stato A allo stato B con pressione
finale ps = 4pa;

trasformazione isoterma, che porta il sistema dallo stato B allo stato C con volume
finale Vc = 2Vs.

Ricordando che per il gas in questione Ein=nCyT, con Cy=3R/2 ed R = 8.31 J/(mol K),
calcolare per le due trasformazioni:

a) le variazioni di energia interna AUag € AUsc:

1) AUns = i) AUns =

1) AUsc = i) AUsc =

b) le variazioni di entropia ASag € ASgc:

1) ASpg = il) ASpg =

i) ASec = i) ASec =

Un generatore di tensione ideale fornisce una differenza di potenziale € =15 V. Ad esso si
collegano, in serie, tre condensatori le cui capacita misurano, rispettivamente,
C1=3.6 uF, C2=9.0 uF, e C3 = 24 pF. Si calcolino:

a) la capacita Ceq equivalente ai tre condensatori in serie:

|) Ceq = ||) Ceq =

b) le differenze di potenziale 4V, AV>, e AV3, che si trovano rispettivamente ai capi dei
tre condensatori:

) AVL = i) AV, =

i) AVs = i) AV, =

1) AV3 = i) AV3 =




